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У
че шће у ми ров ним опе ра ци ја ма да нас се сма тра
јед ним од глав них, ако не и глав ни за да так ору -
жа них сна га Ре пу ли ке Аустри је. Ни је увек би ло
та ко. Све до кра ја Хлад ног ра та вој ни еста бли -
шмент ни је био бла го на клон пре ма ми ров ним

опе ра ци ја ма. Вла да ло је ми шље ње да су опе ра ци је Ује ди -
ње них на ци ја до бро пла ће ни од мор, „Beach-Keeping” ис -
под пал ми, али ни ка ко за да так при пад ни ка аустриј ске вој -
ске.

Да нас је дру га чи је. Ору жа не сна ге Аустри је ви де
се бе као опе ра тив ну вој ску са ја ком про фе си о нал ном
ком по нен том. За ве ћи ну вој ни ка уче шће у ме ђу на род -
ним опе ра ци ја ма се под ра зу ме ва, а че сто је и прет по -
став ка за до бру ка ри је ру. Ис ку ство сте че но у ино -
стран ству и зна ње је зи ка по ла ко до би ја ју она кав зна -

Ору жа не сна ге Аустри је у ме ђу на род ним опе ра ци ја ма (1960-2010)

У слу жби ми ра
При пад ни ци ору жа них сна га
Аустри је пр ви пут су пре 
50 го ди на уче ство ва ли у ми ров ној
ми си ји. То је по вод за осврт 
и по ку шај сво ђе ња би лан са за
ових пет де це ни ја уче шћа у 
ме ђу на род ним опе ра ци ја ма. 
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чај у ору жа ним сна га ма Аустри је, ка кав су од у век има -
ли у ци вил ству, при ват ном пред у зет ни штву и у ака -
дем ској обла сти.  

За да ци ору жа них сна га Аустри је ја сно су ре гу ли са -
ни Уста вом и За ко ном о од бра ни. То су вој на од бра на зе -
мље (ка ко се у по чет ку још на зи ва ло  – „за шти та гра ни -
ца”) и опе ра ци је по др шке у зе мљи, би ло да је реч о очу -
ва њу ре да и ми ра или по моћ у слу ча ју при род них ак ци де -
на та.

Пр ва ан га жо ва ња

Са мо пет го ди на на кон пот пи си ва ња Аустриј ског др -
жав ног уго во ра и при сту па ња Ује ди ње ним на ци ја ма
(1960. го ди не) у за дат ке ору жа них сна га свр стан је још
је дан – уче шће у ме ђу на род ним опе ра ци ја ма под окри -
љем УН или дру гих ме ђу на род них ор га ни за ци ја. 

У по чет ку је би ло не ја сно да ли опе ра ци је у ино -
стран ству мо гу да бу ду за да так ору жа них сна га. Иде ја о
уче шћу у опе ра ци ји УН, 1960. го ди не, у та да бел гиј ском
Кон гу (да нас: Де мо крат ска Ре пу бли ка Кон го) по те кла је

од не ка да шњег ми ни стра спољ них по сло ва (ка сни је кан -
це ла ра) др Бру на Крај ског, а не из ору жа них сна га. 

Уче шће у ми ров ним опе ра ци ја ма тре ба ло је, с јед не
стра не, да учвр сти по зи ци је Аустри је у за јед ни ци др жа -
ва, а с дру ге стра не да обез бе ди по др шку Ује ди ње них на -
ци ја за став да се ста нов ни штву Ју жног Ти ро ла, ко је го -
во ри не мач ки је зик, да ју ве ћа ма њин ска од но сно ауто -
ном на пра ва, о че му се та да во ди ла ди ску си ја. 

Та кав при ступ до жи вео је успех, чи ме је про кр чен
пут до „па ке та за Ју жни Ти рол” из 1969. го ди не и зва нич -
ног са оп ште ња Ује ди ње них на ци ја 1992. го ди не о ре ше -
њу спо ра из ме ђу Аустри је и Ита ли је. То је опет био услов
за ула зак Аустри је у Европ ску уни ју 1995. го ди не.

Иде ја о уче шћу у аван ту ри УН – Кон го ни је по те кла
из Ми ни стар ства од бра не, а услед не до стат ка људ ства
и сред ста ва, при пад ни ци вој ске се (уз ма ле из у зет ке) ни -
су ра до ва ли том за дат ку. За кон ски основ за уче шће је -
ди ни ца ору жа них сна га Аустри је у ино стран ству дат је
тек 1965. го ди не. Из тог раз ло га „ме ди цин ски кон тин -
гент Ре пу бли ке Аустри је у УН”, ка ко је на кра ју на зван,
ни је фор ми ран као део ору жа них сна га Аустри је. Уче -
сни ци ма би при вре ме но ми ро ва ло рад но ме сто, а исто -
вре ме но би за кљу чи ва њем по себ них уго во ра за сно ва ли
но ви рад ни од нос. 

Тек је 1965. го ди не Са ве зни устав ни за кон о упу ћи ва -
њу аустриј ских је ди ни ца за по моћ у ино стран ству на зах -
тев ме ђу на род них ор га ни за ци ја („За кон о упу ћи ва њу”) на -
кнад но дао по треб не фор мал не прет по став ке. Са ве зни
устав ни за кон о са рад њи и со ли дар но сти при упу ћи ва њу
је ди ни ца и по је ди на ца у ино стран ство сту пио је на сна гу
1997. го ди не. 

У Ми ни стар ству од бра не ду го је вла да ло ми шље ње
да су ми ров не опе ра ци је  спо ред ни за да так. Су о ча ва ју ћи
се са кон стант ним не до стат ком за по сле них и нов ча них
сред ста ва, ве ћи део ру ко вод ства био је скеп ти чан пре ма
опе ра ци ја ма у ино стран ству. Ве о ма спо ро се ши ри ло
схва та ње да би на ве де не опе ра ци је тре ба ло по сма тра ти
у све тлу „ин ди рект не ко ри сти” и да до бро вољ ци из
Аустри је то ком ан га жо ва ња сти чу ме ђу на род но ис ку ство. 

По ве ћа ње активности

У при лог то ме го во ри ли су и дру ги чи ни о ци. Аустриј -
ски пла ви шле мо ви про мо ви са ли су Аустри ју и аустриј -
ске про из во де. На при мер, да нас су број не ар ми је, од Ир -
ске пре ко Ома на до Аустра ли је, на о ру жа не аустриј ским
пу шка ма (Steyr AUG/StG 77), што је, сем оста лог, ре зул -
тат кон та ка та оства ре них у ми ров ним опе ра ци ја ма. 

„Ула зак” у ме ђу на род не опе ра ци је од ви јао се по сте -
пе но. Од 1960. до 1963. го ди не ан га жо ван је ме ди цин ски
кон тин гент у Кон гу (пет ро та ци ја), а 1964. го ди не сле ди
још јед на пољ ска бол ни ца на Ки пру и упу ћи ва ње до дат -
них 50 по ли ца ја ца.

У скла ду са „За ко ном о упу ћи ва њу у ми ров не опе ра -
ци је” из 1965. го ди не, фор ми ран је 1966. ре зер вни ба та -
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љон УН („Stand-by” са став) ко -
ји је тој ор га ни за ци ји био на
рас по ла га њу ра ди ан га жо ва -
ња на зах тев. У пр во вре ме
ба та љон ни је уче ство вао у
опе ра ци ја ма. Уме сто то га су
1967. го ди не ан га жо ва ни вој -
ни по сма тра чи, пр во на Бли -
ском ис то ку, а по том и у дру -
гим кри зним под руч ји ма. 

Го ди не 1972. фор ми ран је
пе ша диј ски ба та љон за Ки пар,
а 1973. још је дан ба та љон за
кри зно жа ри ште на Бли ском
ис то ку, ко ји је од 1974. ста ци -
о ни ран на Го лан ској ви со рав -
ни. У пе ри о ду ду гом 13 го ди на,
уве ћан је број при пад ни ка ору -
жа них сна га Аустри је ан га жо -
ва них у ми ров ним опе ра ци ја -
ма са 45 ли ца у 1960. го ди ни
(пр ва пољ ска бол ни ца) на 950
љу ди у 1973. го ди ни (да кле
два де сет пу та). 

По за вр шет ку тог пе ри о да Аустри ја је по ста ла је дан
од  нај зна чај ни јих кон три бу то ра ми ров них опе ра ци ја УН. 

Уче ству ју ћи у опе ра ци ја ма, аустриј ски вој ни ци су
по ка за ли до бру оспо со бље ност. То се од но си и на при -
пад ни ке По ли ци је, од но сно Жан дар ме ри је, и спе ци ја ли -
сте ци ви ле ко ји су увек има ли ве о ма ва жну уло гу. 

И дру ге др жа ве су то по твр ди ле и по твр ђу ју, што
при пад ни ци ма ору жа них сна га Аустри је да је мо гућ ност
да, у ме ђу на род ном окру же њу, се бе бо ље про це не. То је
ве о ма ва жно за др жа ву ко ја је то ком Хлад ног ра та ду го
би ла „изо ло ва на” у по себ ним усло ви ма не у трал но сти. 

По сте пе но ан га жо ва ње у ми ров ним опе ра ци ја ма (од
пољ ске бол ни це 1960, пре ко при пад ни ка По ли ци је 1964.
и вој них по сма тра ча 1967. го ди не, па све до два ба та љо на
из 1972/73) до при не ло је да су ми ров не опе ра ци је у про -
шло сти, а и да нас, ве о ма при зна те у по ли тич ким и јав ним
кру го ви ма. То сва ка ко ни је до шло са мо од се бе – пр во ан -
га жо ва ње по че ло је са мо 15 го ди на на кон за вр шет ка Дру -
гог свет ског ра та, а ви ше по ли тич ких пар ти ја и днев них
ли сто ва оштро је кри ти ко ва ло на ме ру да се „на ши мом -
ци” упу те у Афри ку.  

Од са мог по чет ка уста но вље но је на че ло да се у ме -
ђу на род не опе ра ци је упу ћу ју са мо до бро вољ ци. Ни ко не
тре ба да бу де при си љен да про тив сво је во ље уче ству је у
опе ра ци ја ма ко је су че сто ве о ма стре сне, због опа сно сти
на те ре ну и одво је но сти од по ро ди це и окру же ња. Иако
је че сто би ло кри тич ких гла со ва ко ји су до во ди ли у пи та -
ње сми сао и оправ да ност та квих опе ра ци ја – то не тре ба
и не сме да бу де при кри ве но – пре о вла да ла је по зи тив на
оце на пла вих шле мо ва. Та ко је би ло и 1974. го ди не ка да
смо жа ли ли због пр вих аустриј ских жр та ва у не сре ћи иза -

зва ној екс пло зи јом ми на на Го ла ну, а на кон то га у бор ба -
ма на Ки пру.

Ско ро 50 Аустри ја на ца (од укуп но 75.000!) пла ти ло
је жи во том уче шће „у слу жби ми ра”. Мно ги су би ли ра -
ње ни или су, не рет ко, го ди на ма бо ло ва ли од ма ла ри је
или дру гих под му клих бо ле сти. То је дру га стра на че сто
пла си ра не из о кре ну те сли ке о „до бро пла ће ном од мо ру”
и по вре ме но пре у ве ли ча них при ча о скан да ли ма са дро -
гом и ал ко хо лом на те ре ну. 

Због на че ла до бро вољ ног уче шћа и ви со ког уде ла ре -
зер ви ста, аустриј ски вој ни ци су не што ста ри ји од мла дих
про фе си о нал них вој ни ка дру гих ар ми ја. Ве ће жи вот но ис -
ку ство им по ма же да по стиг ну до бре ре зул та те у опе ра ци -
ја ма. Упра во у ми ров ним опе ра ци ја ма ва жни су стр пље ње,
ве шти на пре го ва ра ња и спо соб ност им про ви за ци је, што
не зна чи да се Аустри јан ци ни су до ка за ли и у „ро бу сни јим”
опе ра ци ја ма као што је Ко со во, Ав га ни стан или  Чад.

До за вр шет ка кон флик та из ме ђу Ис то ка и За па да
1989/90. го ди не број при пад ни ка аустриј ских сна га ан га -
жо ва них у опе ра ци ја ма УН остао је при бли жно исти као
у 1973. го ди ни: два ба та љо на (је дан на Ки пру и је дан на
Го лан ској ви со рав ни), не ко ли ци на вој них по сма тра ча
– укуп но 850 при пад ни ка. Кон тин гент аустриј ске по ли ци -
је на Ки пру по ву чен је 1977. го ди не.

„Но ви свет ски по ре дак”  

Го ди на 1989. до не ла је но ве окви ре. Та да шња „по де -
ла” све та из пе ри о да Хлад ног ра та му ти ра ла је у (не увек
глат ку) са рад њу си ла у сми слу „но вог свет ског по рет ка”,
ка ко га је 1991. го ди не про кла мо вао та да шњи пред сед -

Пр во ан га жо ва ње: аустриј ски ме ди цин ски кон тин гент у Кон гу имао је пу не ру ке по сла
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ник САД Џорџ Буш. Оче ки ва -
ло се да ће, за хва љу ју ћи пре -
ва зи ла же њу до та да шње по -
де ле, прав да, „фер плеј” и за -
шти та сла бих по ста ти смер -
ни це ме ђу на род не по ли ти ке.
На кон че ти ри де це ни је мар -
ги на ли зо ва ња због кон флик -
та из ме ђу Ис то ка и За па да,
Ор га ни за ци ја ује ди ње них на -
ци ја по но во је тре ба ло да до -
би је ва жну уло гу.

По сле по чет ног оп ти ми -
зма, ово су оста ле са мо на де,
ка ко се у ме ђу вре ме ну, на
жа лост, ис по ста ви ло. 

Ипак, од 1989. го ди не
ну ди се мо гућ ност за ве ће ак -
ци је и ин тер вен ци је у од но су
на ра ни ји пе ри од на ме ђу на -
род ном пла ну, уме сто са мо
би ла те рал но. На кон успе шне
аси стен ци је Ује ди ње них на -
ци ја при ли ком пре во ђе ња
не ка да шње не мач ке ко ло ни -
је Ју го за пад на Афри ка у не за -
ви сну др жа ву На ми би ју
(1989/90) и по ду хва та уз одо -
бре ње УН ра ди осло бо ђе ња
Ку вај та (1990/91) усле ди ла је

ско ро не пре глед на ра зно ли -
кост но вих опе ра ци ја, од
Кам бо џе до Ха и ти ја, од Ју го -
сла ви је до Ру ан де, од Со ма -
ли је до ис точ ног Ти мо ра. 

Kритичари су уско ро
при ча ли о бр зом на ста ја њу
но вих ми си ја слич но ни ца њу
пе чу ра ка по сле ки ше. На кра -
ју је то до ве ло до пре оп те ре -
ће ња ре сур са. Број ан га жо ва -
них пла вих шле мо ва ши ром
све та по пео се са 10.000, ко -
ли ко их је би ло у вре ме Хлад -
ног ра та, на 85.000 у 1995. го -
ди ни.

На рав но, ни су све опе -
ра ци је би ле успе шне. С јед не
стра не, ни ка да ни је по сто јао
„ре цепт за успех опе ра ци ја
очу ва ња ми ра”, јер је ме ђу на -
род но при су ство мо гло и мо -
же да сми ри кон флик те али
не и да их ре ши. С дру ге стра -
не, успех ме ђу на род них опе -
ра ци ја увек је за ви сио од по -
ли тич ке во ље за јед ни це др -
жа ва да ре а гу ју на пра ви на -
чин и да нео п ход на сред ства
и ман да те до вољ но ду го ста -
ве на рас по ла га ње. Мно ге
вла де  че сто ни су би ле спрем -
не на то или су би ле спрем не
са мо уз окле ва ње и у огра ни -
че ној ме ри. По сле ди ца то га
би ле су ка та стро фе, по пут
оне у Со ма ли ји или у не ка да -
шњој Ју го сла ви ји. Пре све га,
по ка за ло се да је Ор га ни за -
ци ја ује ди ње них на ци ја, ко ја
је због сво је струк ту ре пре -
ви ше тро ма, ма ло по год на да
во ди ве ће ми ров не или чак
бор бе не опе ра ци је.  

По сле ди ца то га је по де -
ла ми си ја. На су прот ми ров -
ним ми си ја ма и пре ла зној ад -
ми ни стра ци ји под окри љем
УН, ста ја ле су ро бу сни је опе -
ра ци је ко је су на бо љи на чин
спро во ди ле НА ТО или ад хок
фор ми ра не ко а ли ци је. Дру ге
ор га ни за ци је, као што су
КЕБС/ОЕБС (Кон фе рен ци ја
за без бед ност и са рад њу у

Аустриј ски вој ни ци у ак ци ји пру жа ња по мо ћи на кон ра зор ног зе мљо тре са у Ско пљу
(Ју го сла ви ја) 1963. го ди не

Аустри ја има ду гу тра ди ци ју уче шћа у ху ма ни тар -
ним ми си ја ма и сла њу екс пе ра та цивилa у ино стран -
ство. Пр ва ан га жо ва ња би ла су опе ра ци ја пру жа ња по -
мо ћи на кон зе мљо тре са у Ско пљу 1963. го ди не и упу -
ћи ва ње ме ди цин ских ти мо ва у Ни ге ри ју од 1968. до
1970. го ди не. Аустри јан ци, та ко ђе, бе ле же нај ве ће уче -
шће у раз во ју од го ва ра ју ћих ме ђу на род них струк ту ра.
По себ но на кон ра зор ног зе мљо тре са у Јер ме ни ји у де -
цем бру 1988. го ди не, ка да су до та да шњи не до ста ци у
ру ко во ђе њу ме ђу на род ном по мо ћи у слу ча ју ка та стро -
фа би ли ја сно уоч љи ви. 

Ta ка та стро фа би ла је по вод да ору жа не сна ге
Аустри је фор ми ра ју је ди ни цу за по моћ у слу ча ју ка та -
стро фа „Austrian (Armed) Forces Disaster Relief Unit“
(AFDRU), под ко ман дом АБ ХО шко ле у Бе чу (са да се
на ла зи у Кор не у бур гу). Та је ди ни ца из ве ла је опе ра ци је
пру жа ња по мо ћи у по пла вље ним под руч ји ма у Пољ ској
(1997) и Мо зам би ку (2000), на кон зе мљо тре са у Тај ва ну
и у Тур ској (1999), за тим у Ал жи ру и  Ира ну (2003), као
и по сле цу на ми ја у ју го и сточ ној Ази ји  (2004/05).

Опе ра ци је ко је из во ди по ли ци ја има ју све ве ћи
зна чај. Упра во због ста би ли за ци је, на кон ин тер них
кон фли ка та и гра ђан ских ра то ва, при пад ни ци по ли ци -
је под јед на ко су ва жни као и при пад ни ци вој ске – и јед -
ни и дру ги оба вља ју раз ли чи те за дат ке ко ји се ме ђу -
соб но до пу њу ју. На кон 1991. го ди не екс пер ти из
Аустри је уче ство ва ли су и у спе ци јал ним ко ми си ја ма
за про на ла же ње и уни шта ва ње оруж ја за ма сов но уни -
ште ње у Ира ку. 

ХУ МА НИ ТАР НЕ МИ СИ ЈЕ  
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Евро пи, од 1995. го ди не Ор га ни за ци ја за без бед ност и
са рад њу у Евро пи, са се ди штем у Бе чу) или Европ ска уни -
ја, пре у зе ле су за дат ке из ме ђу на род ног кри зног ме наџ -
мен та че сто у до го во ру или са рад њи са Ор га ни за ци јом
УН или НА ТО. 

Број пла вих шле мо ва у опе ра ци ја ма УН сма њен је од
1996. го ди не на 14.000 при пад ни ка, али је у ме ђу вре ме -
ну, због ве ли ког бро ја опе ра ци ја у Афри ци, број по но во
до сти гао 100.000 ли ца.  

Ме ђу на род не опе ра ци је не мо гу да ре ше кон флик -
те, то мо гу са мо стра не  ко је уче ству ју у кон флик ту. За -
јед ни ца др жа ва мо же да по мог не та ко што ће да ста би -
ли зу је си ту а ци ју и из ну ди за вр ше так бор бе них деј ста ва
ин тер вен ци јом тру па од но сно ду жим ме ђу на род ним при -
су ством. На да да се ре ше ње кон флик та мо же из ну ди ти,
оста је илу зи ја. 

На рав но, мно го се по сти же већ са мим спре ча ва њем
да љег ши ре ња кон флик та, као и сма ње њем бор би, ма са -
кра, убиј ства, си ло ва ња и ра за ра ња.   

Но ви иза зо ви

Екс пан зи ја ме ђу на род них ми ров них опе ра ци ја на кон
1989/90. би ла је за Аустри ју но ви иза зов. По чев од ми си -
је у ју го за пад ној Афри ци/На ми би ји 1989/90. го ди не, у
опе ра ци ја ма су по ред вој ске ин тен зив ни је уче ство ва ли и
при пад ни ци по ли циј ских сна га, а од опе ра ци ја по сма тра -
ња из бо ра у Ни ка ра гви (1990) и по др шке ми ров ном про -
це су у ју жној Афри ци (1994) уче ство ва ли су и број ни ци -
ви ли спе ци ја ли сти. Осим то га, са опе ра ци ја ма у не ка да -
шњој Ју го сла ви ји (од 1994), Ал ба ни ји (1997. и 1999) и на
Ко со ву (од 1999) де фи ни са но је ја сно ге о граф ско те жи -
ште у Ју го и сточ ној Евро пи, до не кле у бли жем су сед ству
алп ске др жа ве.

Од ре ђе на огра ни че ња Аустри је у по гле ду уче шћа
(ко ја на ме ђу на род ном пла ну не на и ла зи увек на раз у ме -
ва ње) про из ла зе из ва же ћих од ред би За ко на о не у трал -
но сти из 1955. го ди не.  Због то га Аустри ја ни је уче ство -
ва ла у опе ра ци ји УН за осло бо ђе ње Ку вај та (1991), НА ТО
на па ду из ва зду ха на Ју го сла ви ју (1999) или у ра ту у Ира -
ку (2003).

Због члан ства у Европ ској уни ји (од 1995) и зах те ва
За јед нич ке европ ске по ли ти ке за од бра ну и без бед ност,
од но сно Европ ске по ли ти ке за од бра ну и без бед ност,
Аустри ја је све ви ше раз ви ја ла парт нер ство са со ли дар -
ном (за јед нич ком) европ ском по ли ти ком у Европ ској уни -
ји. Са рад ња у НА ТО про гра му Парт нер ство за мир (Part-
nership for Peace – PfP, од 1995) пред ста вља ва жан до при -
нос без бед но сти и ста бил но сти. Кон ти ну и ра но се уна -
пре ђу је са рад ња из ме ђу зе ма ља ко је су ан га жо ва не у ми -
ров ним опе ра ци ја ма. 

У све тлу из ме ње них од но са вој но ру ко вод ство је
пре по зна ло све ве ћи зна чај ме ђу на род них опе ра ци ја.
Оне су у ме ђу вре ме ну по ста ле јед но од нај ва жни јих пи -
та ња ору жа них сна га Аустри је. Та ко је Ко ман да за опе -

На жа лост, не ма на зна ка да ће ме ђу на род не ми -
ров не опе ра ци је по ста ти су ви шне, на про тив. Уче -
шће у ми си ја ма УН још од 1960. го ди не за Аустри ју
пред ста вља зна ча јан мо ме нат ње не ак тив не спољ -
не по ли ти ке и не ма раз ло га  за од сту па ње од тог
кур са. 

У по след њој де це ни ји Аустри ја се у ве ћем оби -
му ан га жо ва ла у опе ра ци ја ма у Ју го и сточ ној Евро -
пи. За да так спољ не и без бед но сне по ли ти ке би ће у
на ред ном пе ри о ду да утвр ди па ра ме тре да љег уче -
шћа у ми ров ним опе ра ци ја ма,  узи ма ју ћи у об зир
по себ не оба ве зе ко је до но си члан ство у ЕУ, као и
нео п ход ност да бу де спрем на да ра ди ме ђу на род не
со ли дар но сти уче ству је и у опе ра ци ја ма ве ћег ри -
зи ка. 

Ре зул тат умно жа ва ња ме ђу на род них за да та ка
за ору жа не сна ге пред ста вља не по сре дан иза зов,
да се фи нан сиј ски, ма те ри јал ни и пер со нал ни ре -
сур си мо ра ју ста ви ти на рас по ла га ње у знат но ве -
ћем оби му не го са да, а ра ди оства ре ња на ве де них
про је ка та.  

ЗА ДА ТАК ЗА БУ ДУЋ НОСТ





че му је из ра же на сум ња у
сми сао и свр ху те ми си је
као и у спо соб ност ору жа -
них сна га Аустри је да је
спро ве ду. Ан га жо ва ни кон -
тин ген ти су, ме ђу тим, до -
ка за ли сво ју оспо со бље -
ност, по себ но кон тин гент
спе ци јал них сна га. Не ма
сум ње да је на ве де на опе -
ра ци ја Европ ске уни је, ма -
кар и при вре ме но, до при -
не ла по ди за њу ни воа без -
бед но сти у том ре ги о ну. 

Ми си је не ма ју ал тер на ти ву

Те шко је на ве сти та чан број, али мо же се по ћи од то -
га да је, од 1960. го ди не, 75.000 при пад ни ка ору жа них
сна га Аустри је уче ство ва ло у ми ров ним опе ра ци ја ма и ху -
ма ни тар ним ми си ја ма. То је за па жен број за ма лу зе мљу
као што је Аустри ја. 

Ме ђу на род не опе ра ци је су у ме ђу вре ме ну по ста ле
је дан од нај ва жни јих за да та ка ору жа них сна га Аустри је.
Ни у ком слу ча ју не тре ба схва ти ти да је то су прот но за -
дат ку од бра не зе мље. У сми слу све о бу хват ног пој ма без -
бед но сти, уче шће у ми ров ним опе ра ци ја ма ни је са мо еле -

мент спољ не по ли ти ке, не -
го и зна ча јан до при нос ста -
бил но сти у све ту, а ти ме у
од ре ђе ној ме ри и пре вен ти -
ван до при нос без бед но сти
Евро пе и Аустри је. 

То у не ким слу ча је ви ма
мо же да бу де ве о ма ди -
рект но (нпр. у ју го и сточ ној
Евро пи), у не ким слу ча је ви -
ма (нпр. Ис точ ни Ти мор,
Ав га ни стан или Чад) ви ше
ин ди рект но. И ове опе ра -
ци је су део од го вор но сти
ко ју Аустри ја има пре ма

све ту као ста бил на, али и ре ла тив но бо га та зе мља. 
Не ка на че ла и да ље ва же, чак и ако су се опа сно сти

и прет ње у по след ње две де це ни је знат но из ме ни ле, а на
њих се мо ра на од го ва ра ју ћи на чин ре а го ва ти. Ту се убра -
ја и са зна ње, да се та кве опе ра ци је не мо гу за вр ши ти за
не ко ли ко ме се ци и да се мо ра по ћи од ви ше де це ниј ског
бо рав ка у зе мљи до ма ћи ну. Јер, ства ра ти мир је ду го тра -
јан, че сто  на по ран и бо лан про цес. Ал тер на ти ва ово ме,
од но сно из би ја ње но вих бор бе них  су ко ба, до не ли би још
ве ћу пат њу и ус по ри ли про на ла же ње трај ног ре ше ња. ƒ

Пре ве ла са не мач ког 
Гор да на БОГ ДА НО ВИЋ
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Аустри ја има ду го го ди шње ис ку ство и у обла сти
кон тро ле на о ру жа ња, ве ри фи ка ци је и ме ра за из град -
њу по ве ре ња. Упра во по след њих го ди на, ху ма ни тар не
и еко ном ске ме ре по мо ћи (кључ на реч CIMIC, ци вил но-
вој на са рад ња) пред ста вља ју су штин ски еле мент ме ђу -
на род них ми ров них опе ра ци ја. Ва жно је да се, при том,
ста би ли за ци ја по ли тич ких при ли ка у кри зним под руч -
ји ма до ве де у ве зу са при вред ном об но вом. Ода тле се
по се бан зна чај при да је при вред ном ан га жма ну. 

Еко ном ски од но си ко ји функ ци о ни шу сва ка ко су
не за о би ла зна прет по став ка за тра јан ми ров ни про цес.
Упра во је на тим осно ва ма на стао Цен тар за ци вил но-
вој ну са рад њу у Ко ман ди здру же них сна га у Гра цу. 

АУСТРИЈСКИ ВОЈНИЦИ У АВГАНИСТАНУ


